                                Беседа с родителями

Познавательные процессы детей дошкольного возраста
Психические  познавательные процессы – это процессы, при помощи которых человек познает окружающий мир, себя и других людей. Психические процессы: ощущения, восприятие, представление, внимание, воображение, память, мышление, речь, сознание – выступают как важнейшие компоненты любой человеческой деятельности. Для того, чтобы удовлетворять свои потребности, общаться, играть, учиться и трудиться, человек должен каким-то образом воспринимать мир, обращая внимание на различные моменты или компоненты деятельности, представлять то, что ему нужно делать, запомнить, обдумать, высказать. Следовательно, без участия психических процессов человеческая деятельность невозможна. Познавательная психическая деятельность начинается с ощущений. Согласно теории отражения, ощущение – это первый и неприметный источник всех наших знаний о мире. Благодаря ощущениям мы познаем цвет, форму, величину, запах, звук.

Сенсорное развитие

Познание окружающего мира малышом начинается с «живого созерцания», с сенсорных процессов – ощущения, восприятия, представления. Развитие их у ребенка создает необходимые предпосылки для возникновения более сложных познавательных процессов (памяти, воображения, мышления). Формирование многих способностей (например, музыкальных, изобразительных) также связанно с развитием ощущений, восприятия.
 В раннем и дошкольном детстве сенсорные процессы развиваются особенно активно. Этому способствует усвоение ребенком сенсорных эталонов как системы мерок. Только с помощью нас, взрослых, он овладевает и начинает самостоятельно пользоваться сенсорными эталонами цветов, звуковысотной шкалой музыкальных звуков, геометрических форм и др. Важно ребенка научить перцептивным действиям, умению рассматривать предметы, ощупывать их, высушивать и т.д. Наиболее успешно сенсорное развитие осуществляется в процессе содержательных видов деятельности (манипуляции с предметами, в бытовой, игровой, конструкторской, музыкальной, изобразительной деятельности).

Разнообразны приемы и методы, помогающие развивать сенсорику ребенка. Особый интерес вызывает метод опосредовательнного моделирования. Суть его заключается в том, что ребенка учат моделировать свойства и отношения определенных объектов с помощью других предметов.
В дошкольном возрасте активно развиваются основные виды чувствительности (слуховая, зрительная, осязательная, обонятельная и др.). Формируется в этот период и восприятие ребенком пространства, времени, движения.

 Художественное восприятие
В развитии художественного восприятия дети проходят несколько этапов, однако зачатки его проявляются уже в дошкольном возрасте. На первых ступенях развития характерно действенное, утилитарное отношение ребенка к нему (он трогает, щупает изображение на картинке, гладит, пытается лизать и т.д.). Уровень восприятия в значительной степени определяется тем, насколько знакомы, понятны ребенку изображенные события, предметы: чем доступнее, ближе опыту ребенка сюжет и содержание картины, тем на более высокий уровень он воспринимает ее. Необходимым  условием художественного восприятия является эмоциональная окрашенность воспринятого.

Важную роль в формировании художественного восприятия  ребенка играет семья. Общение родителей с детьми, направленное на расширение и укрепление их знаний, представлений, речи, мышления, на развитие чувственности, отзывчивости к прекрасному в значительной степени способствует этому. Умелое применение музыки, художественного слова положительно сказывается и при восприятии картин детьми. Рассматривая их, можно предложить ребенку «войти в картину», «осмотреться», «прислушаться», то чего восприятие становится живее, эмоциональнее. Ребенку не безразлично и наше отношение к воспринятому; не бойтесь проявить его своим удивлением, восхищением, репликой, образным метким сравнением, к месту использованной пословицей, поговоркой. Родители будут способствовать развитию художественного восприятия ребенка, если научат его видеть в произведениях искусства средства выразительности, которыми пользуются мастера для отражения действительности, если сформируют у ребенка (конечно, в пределах возможного, доступного) эталон прекрасного.  
Внимание

Успехи ребенка в овладении деятельностью в значительной степени зависят от сосредоточенности и направленности психики, от внимания. В младенческом и раннем возрасте внимание ребенка носит непроизвольный характер, возникает без заранее поставленной цели, без волевого усилия и обуславливается яркими. Сильнодействующими раздражителями. Овладение ребенком – дошкольником новыми видами деятельности (игровая, художественная, трудовая, учебная) неуклонно повышает требование к его вниманию. В деятельности возникает новый вид внимания – произвольное, сугубо человеческое. Формирование произвольного внимания начинается с того, что взрослый с помощью слова, указательного жеста привлекается внимание ребенка к определенным сторонам деятельности. Направленность, сосредоточенность внимания в данном случае зависят уже не столько от особенностей предметов, сколько от поставленной цели и применения волевых усилий. Поэтому этот вид внимания называют еще волевым. Его формирование теснейшим образом связано с развитием речи ребенка. К концу дошкольного возраста ребенок овладевает некоторыми способами рациональной организации своего внимания (самоинструкция, предварительная группировка материала и т.д.). произвольное внимание дошкольника может перерасти в послепроизвольное, которое носит целенаправленный характер, но не требует постоянных волевых усилий. Главной побудительной силой послепроизвольного внимания является устойчивый интерес ребенка не только к результату деятельности, но и к самому процессу ее выполнения. Зная условия и возможности перехода произвольного внимания в послепроизвольное, родители должны стремиться сделать малоинтересное и сложное для ребенка задание интересным и значительным. На протяжении дошкольного периода увеличивается продолжительность сосредоточенности внимания, его объем, способность к распределению, переключению.
Родителям хорошо известна быстрая отвлекаемость детей от деятельности, трудность сосредоточения на чем-то малоинтересном, важном. Это проявление рассеянности. Родителям важно вовремя предотвратить рассеянность, а если она возникла – не дать ей возможности укрепиться, бороться с ней. От ребенка не следует требовать, ожидать слишком длительной и стойкой сосредоточенности. Причиной подлинной рассеянности может быть общее расстройство нервной системы, малокровие, болезни носоглотки, затрудняющие поступление воздуха в легкие, а следовательно, и обедняющее кислородное питание мозга. В этих случаях родителям нужно обратиться с ребенком к врачу: его советы, вмешательство могут значительно повысить, возвратить ребенку его работоспособность. Одной из частных причин рассеянности является быстро возникающее при выполнении ребенком трудной и неинтересной для него работы, требующей длительного сосредоточения. Причиной рассеянности дошкольника может являться и перегрузка мозга большим количеством впечатлений, еще недостаточно гибкое, переключаемое его внимание. Разбросанность интересов также может привести к рассеянности. Трудно сохранить сосредоточенность ребенку, которого родители, помимо детского сада, водят еще и в секцию фигурного катания, и на гимнастику, и в музыкальную школу… Неправильное воспитание в семье – отсутствие режима в занятиях, развлечениях, отдыхе, освобождение ребенка от всех обязанностей и одновременно выполнение всех его прихотей – также может быть причиной рассеянности.

Для поддержания и развития ребенка необходима четкая организация его жизни в семье, учитывающая возможности возраста, широкое использование специальных игр и игрушек, применение заданий дидактического характера и т.д.
Память 
Память ребенка в раннем возрасте носит преимущественно непроизвольный, непреднамеренный характер и на начальном этапе включена в процессы ощущения и восприятия. Качество непроизвольного запоминания в большей степени зависит от самого материала (легче запоминается ребенком наглядное, конкретное, близкое его жизненному опыту). Он лучше запоминает предметы (игрушки, картинки), если ему предлагается их ощупать, поиграть с ними, разложить по определенным местам. Большое значение при этом играет речь, которая существенно изменяет  восприятие и запоминание. Память ребенка изобильна. Ребенок быстро и надолго запоминает то, что ему интересно, что связано с его эмоциональными переживаниями. У дошкольников можно заметить проявления разных видов памяти. Однако наиболее развита в этом возрасте двигательная, образная, эмоциональная память, слабее – словесная. Уже в дошкольные годы совершается переход от непроизвольного запоминания и припоминания к преднамеренному. Дети гораздо лучше запоминают то, что необходимо им в трудовом процессе, игре; значительнее труднее для них произвольное запоминание, не связанное с важным для них мотивом. Для запоминания материала ребенок использует различные способы. Механическое запоминание основано на многократном повторении. Дошкольнику свойственна механическая память, способность к запоминанию лишь на основе «ассоциации».Тек же дошкольникам доступны и элементы логического запоминания. Они возникают при запоминании ребенком понятного им содержания; нередко они обнаруживаются в пересказах знакомых сказок, рассказов.

В общении с дошкольниками взрослым важно знать и учитывать некоторые особенности их памяти. Дети не всегда способны отличить образы памяти от образов воображения. Отсюда непреднамеренная детская ложь: ребенок выдает за реальный факт то, что на самом деле является продуктом его воображения. В этом  случае не следует называть ребенка обманщиком и т.п. Лучше с ним разобраться и отделить реальность от фантазии. Переход от непроизвольной к произвольной памяти, овладение логической памятью происходит постепенно. Важную роль в этом процессе играют взрослые. Восприятие логической памяти ребенка предполагает развитие его мысленной деятельности – формирование умения анализировать, выделять в предметах определенные свойства, сравнивать их, классифицировать предметы и явления на основе произведенного обобщения. Смысловая обработка материала положительно сказывается на продуктивности запоминания. Развивая память ребенка, мы способствуем и подготовке его к обучения в школе. Никакой вид человеческой деятельности не может обойтись без воображения. Это особая форма отражения человеком действительности заключается в создании новых образов на основе имеющихся, ранее возникших.

Воображение 
Зачатки воображения можно наблюдать уже в конце раннего возраста: ребенок начинать дополнять. Замещать реальные предметы воображаемыми действиями. Значительные изменения в развитии воображения происходят в дошкольном возрасте. Наряду с развитием непроизвольного воображения появляется качественно его новый тип – произвольное воображение, что связано с возникновением новых, более сложных видов деятельности у ребенка, с изменением содержания и форм его общения с окружающими, в первую очередь со взрослыми. Важную роль в развитии воображения играет внешняя опора. На первых этапах своего зарождения воображение практически неотделимо от реальных действий с воспринимаемым им игровым материалом. Сам процесс воображения ребенка в ролевой игре определяется характером игрушек, атрибутов. В какие образы воплотиться ваш ребенок, во многом зависит от того, какие игрушки вы ему купили. Вот в руках у него руль – и малыш становится шофером и т.д. У старших дошкольников воображение может находить опору в таких предметах, которые непохожи на замещаемые. Дети стремятся к эмоционально насыщенным ролям. И не удивляйтесь, когда, играя в гараж, ваш сын берет на себя роль шофера, а не начальника гаража, стремиться к привлекательным, эмоционально насыщенным ролям. Высокой эмоциональностью отличаются и образы, воплощенные ребенком в рисунке, сказке. Дошкольный возраст – период, благоприятный для  развития творческого воображения. И многое для формирования этого важного психического процесса, лежащего в основе творчества, может сделать семья. Известно, что воображение проявляется и формируется, когда ребенок играет, рисует, поет, конструирует, лепит, когда он занят деятельностью. Важно семье создать благоприятные условия для разных видов деятельности, не забывая, конечно, о том, что особое значение для развития воображения имеет игра. Очень хорошо, если у ребенка есть игровой уголок где размещены бросовой и природный материал, из которого он сам мог бы приготовить недостающие ему атрибуты. И, конечно, надо проявлять интерес к самой деятельности ребенка – помогать ее организовать, направлять в желаемое русло.  

Поскольку образы воображения возникают на основе уже имеющихся у человека представлений и опыта, особое значение имеет забота родителей о расширении, уточнении, обогащении представлений, побуждающих ребенка к творчеству. Интересными, богатыми получаются, например, рисунки детей по сюжетам любой сказки, если родители предварительно не только прочитали ее, но и рассмотрели вместе с детьми несколько вариантов иллюстраций к ней, созданных талантливыми художниками, смотрели спектакль. Дошкольников можно включать и в современный творческий поиск (папа вместе с сыном придумывают и мастерят поделку к 8 Марта и т.п.). Родители должны стремиться к созданию при этом атмосферы сотворчества.

Мышление 
Развитие детского мышления, интеллектуальная жизнь ребенка, конечно же, начинаются не с решения теоретических проблем. В раннем  и младшем дошкольном  возрасте мышление вплетено в практическую, игровую деятельность ребенка. С ее помощью он познает окружающую действительность, образует простейшие обобщения. Генетически самой ранней формой мышления является наглядно-действенное мышление. Ребенок разбирает и собирает пирамидку. Казалось бы, простое занятие. А это начало действенного анализа и синтеза. Большое значение в развитии мышления в раннем возрасте имеет формирование у ребенка первичных представлений о причинных связях («Почему не едет машина? Что поломалось?»). Вначале помогают взрослые, вопросы которых руководят поисковой деятельностью ребенка. Вскоре на основе этого ребенок приобретает умение самостоятельно ставить вопрос, вести поиск. Постепенно под влиянием усложнения практической деятельности и развития речи у ребенка возникает образное и словесно-логическое мышление. 2-х летние дети методом проб и ошибок задачи решаются практическим путем с помощью наглядно-действенного мышления. Те пробы, которые 2-х летний ребенок выполнял в действии, 3-х летний – производит в уме. Старшие дошкольники задачи могут решать в словесном плане: они могут сказать, в какой вырез войдет та или иная фигура. Однако именно образное мышление является специфичным для дошкольника. Когда ребенок оказывается способен решать задачи с косвенным результатом, у него складывается новая, более высокая форма наглядно-образного мышления – наглядно-схематическое. Родители будут способствовать развитию образного мышления ребенка, активно включая его в игровую, художественную, конструктивную деятельность. В дошкольном возрасте ребенок овладевает такими формами мышления, как понятие, суждение, умозаключение. Понятие дошкольников складывается на основе чувственного опыта, представлений. Поэтому так велика в их формировании роль правильно организованного родителями опыта ребенка, их умения руководить наблюдениями малыша. У младших дошкольников в определенных условиях возникают рассуждения, содержащие в себе элементы индуктивного (от частному к общему) и дедуктивного (от общего к частному) умозаключения. Для этого необходимо при организации родителями деятельности ребенка создать ему возможность реально ознакомиться с теми связями и отношениями между предметами и явлениями, которые станут предметом детского суждения. К благоприятным условиям для правильного рассуждения относятся понятность, близость проблемы для ребенка, отношение к ней как интеллектуальной задаче.

Выражения умственной активности детей являются их вопросы. Они охватывают самые разнообразные стороны жизни, области знаний. Разнообразны мотивы, лежащие в основе задаваемого вопроса. Выделяют вопросы, мотивом которых является стремление ребенка приобщить взрослого к соучастию в разнообразной активной деятельности («Это корова?», «Это ручей?»). Не оставьте без внимания обращение малыша. Именно вашего внимания сейчас ждет он, а не подробных обстоятельных ответов. Среди детских вопросов встречаются и вопросы, мотивом которых является стремление к эмоциональному сопереживанию («Мама, а когда ты ляжешь спать?»). большая группа     вопросов вызвана стремлением к познанию окружающего мира. Здесь вопросы, связанные с овладением правилами и нормами поведения («Где взять бумагу и карандаши?», «Что теперь делать? »), и вопросы познавательные («А на чем солнце висит?», «Откуда звезда?»). Эти вопросы особенно часты в среднем и старшем дошкольном возрасте. Они являются показателем познавательной активности ребенка.

Развитию мышления дошкольника могут способствовать все доступные ему иды деятельности. Важно правильно организовать их в семье, использовать в работе с детьми развивающие их методы и приемы, стимулировать детское мышление.   
